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专题01  物理常识   单位制

1．（2019·北京卷）国际单位制（缩写SI）定义了米（m）、秒（s）等7个基本单位，其他单位均可由物理关系导出。例如，由m和s可以导出速度单位m·s–1。历史上，曾用“米原器”定义米，用平均太阳日定义秒。但是，以实物或其运动来定义基本单位会受到环境和测量方式等因素的影响，而采用物理常量来定义则可避免这种困扰。1967年用铯–133原子基态的两个超精细能级间跃迁辐射的频率∆ν=9 192 631 770 Hz定义s；1983年用真空中的光速c=299 792 458 m·s–1定义m。2018年第26届国际计量大会决定，7个基本单位全部用基本物理常量来定义（对应关系如图，例如，s对应∆ν，m对应c）。新SI自2019年5月20日（国际计量日）正式实施，这将对科学和技术发展产生深远影响。下列选项不正确的是
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A．7个基本单位全部用物理常量定义，保证了基本单位的稳定性

B．用真空中的光速c（m·s–1）定义m，因为长度l与速度v存在l=vt，而s已定义

C．用基本电荷e（C）定义安培（A），因为电荷量与电流I存在I=q/t，而s已定义

D．因为普朗克常量h（J·s）的单位中没有kg，所以无法用它来定义质量单位

【答案】D

【解析】本题属于信息题，由题所给信息结合
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和
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的物理意义解答。由题意可知，如果以实物或其运动来定义基本单位会受到环境和测量方式等因素的影响，所以7个基本单位全部用物理常量定义，保证了基本单位的稳定性，故A正确；用真空中的光速定义m，即光在真空中传播299792458分之一秒的距离，且s早已定义，故B正确；由公式
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可知，安培即为1 s时间内通过的电荷量，故C正确；由题意可知，h对应的单位为
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，而能量的单位单位中包含质量，故可以对Kg进行定义，故D错误。

2．（2019·浙江选考）下列物理量属于标量的是

A．速度

B．加速度

C．电流

D．电场强度

【答案】C

【解析】加速度、速度、电场强度既有大小又有方向，为矢量，虽然电流有方向，但只有一个，没有正负之分，所以为标量，C正确．

3．（2019·浙江选考）发现电流磁效应的物理学家是

A．法拉第

B．奥斯特

C．库仑

D．安培

【答案】B

【解析】奥斯特发现了电流的磁效应，法拉第发现了电磁感应现象，库仑发现了库仑定律，安培发现了分子电流假说，B正确．

4．（2019·浙江选考）用国际单位制的基本单位表示电场强度的单位，下列正确的是

A．N/C

B．V/m

C．kg•m/（C•s2）
D．kg•m/（A•s3）
【答案】D

【解析】电场强度
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，电场力的单位为N，电量的单位为C，所以电场强度的单位是N/C，而
[image: image7]，D正确．
5．（2019·浙江选考）小明在观察如图所示的沙子堆积时，发现沙子会自然堆积成圆锥体，且在不断堆积过程中，材料相同的沙子自然堆积成的圆锥体的最大底角都是相同的。小明测出这堆沙子的底部周长为31.4m，利用物理知识测得沙子之间的摩擦因数为0.5，估算出这堆沙子的体积最接近
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A．60 m2
B．200 m2
C．250 m2
D．500 m2
【答案】A

【解析】沙堆底部周长为31.4 m，故圆锥体的底部圆半径为
[image: image9]，对锥面上的一粒沙粒分析，当满足
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为锥体的底角）时沙粒刚好静止，故
[image: image12]，解得圆锥体高
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，故圆锥体的体积约为
[image: image14]，A正确．

6．（2019·天津卷）（1）第26届国际计量大会决定，质量单位“千克”用普朗克常量
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定义，“国际千克原器”于2019年5月20日正式“退役”。
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的数值为
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，根据能量子定义，
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的单位是______，该单位用国际单位制中的力学基本单位表示，则为______。

【答案】
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【解析】由
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，能量的单位为
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，频率的单位为
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，故h的单位为
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，又因能量的单位换成力学基本单位可表示为
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，则h的单位为
[image: image26.wmf]2

kgm/s

×


7．（2019·上海市青浦区模拟）下列物理常量单位正确的是

A．滑动摩擦系数μ的单位N/kg

B．普朗克常量h的单位是J•s

C．万有引力恒量G的单位是N•kg2/ m2
D．静电力恒量k没有单位

【答案】B

【解析】滑动摩擦系数没有单位，选项A错误；普朗克常量h的单位是J•s，选项B正确；万有引力恒量G的单位是N• m2/ kg2，选项C错误；静电力恒量k的单位是Nm2/C2，选项D错误。

8．（2019·上海市普陀区模拟）质量 m＝500 g 的物体以加速度 a＝20 cm/s2 做匀加速直线运动，则关于它受到的合外力的大小及单位， 下列运算既简洁又符合一般运算要求的是

A．F＝500×20＝10000 N

B．F＝0.5×0.2 N＝0.1 N

C．F＝0.5×0.2＝0.1 N

D．F＝0.5 kg×0.2 m/s2＝0.1 N

【答案】B

【解析】在物理计算中，如果各物理量的单位都统一到国际单位制中，则最后的结果也一定是国际单位制中的单位。所以只有B 项的运算既简洁又符合一般运算要求。故B正确，ACD错误。

9．（2019·江西省九校重点中学模拟）第26届国际计量大会2018年11月16日通过“修订国际单位制决议，正式更新了质量单位“千克”、电流单位“安培”、温度单位“开尔文和物质的量单位“摩尔”4项基本单位定义方法。其中开尔文将用玻尔兹曼常数(K)定义，玻尔兹曼常数的物理意义是单个气体分子的平均动能Ek随热力学温度T变化的系数，表达式为EK=
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KT，那么玻尔兹曼常数的单位应为
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【答案】D

【解析】据
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的单位为J，1 J=1 kgm2/s2或1 J=1 W
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. , 热力学温度T的单位为开尔文K，则玻尔兹曼常数的单位为
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 故AC错误；
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或
[image: image39]；热力学温度T的单位为开尔文K，则玻尔兹曼常数的单位为
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。故B错误，D正确；故选D。

10．（2019·河南省开封市模拟）物理学家金斯说过：“虽然h的数值很小，但是我们应当承认，它是关系到保证宇宙存在的。如果说h严格等于0，那么宇宙的物质、宇宙的物质能量，将在十亿万分之一秒的时间内全部变为辐射。”其中h是普朗克常量。关于h的单位，用国际单位制的基本单位表示，正确的是

A．J·s 
B．J/s
C．kg·m2/s
D．kg·m2·s3
【答案】C

【解析】J不是基本单位，根据功的公式
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，牛顿第二定律
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可知
[image: image44]，根据每一份能量子等于普朗克常数乘以辐射电磁波的频率
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可得：
[image: image46]，h用国际单位制的基本单位表示
[image: image47.wmf]2-1

kgms

×

×

，故C正确，A、B、D错误；故选C。

11．（2019·河北省衡水第一中学模拟）引力波是根据爱因斯坦的广义相对论作出的奇特预言之一，三位美国科学家因在引力波的研究中有决定性贡献而荣获诺贝尔奖，对于引力波概念的提出，可以通过这样的方法来理解：麦克斯韦认为，电荷周围有电场，当电荷加速运动时，会产生电磁波；爱因斯坦认为，物体周围存在引力波，当物体加速运动时，会辐射出引力波，爱因斯坦的观点的提出，采取了下列哪种研究方法

A．控制变量法
B．对比法
C．观察法
D．类比法

【答案】D

【解析】常用的物理学研究方法有：控制变量法、等效替代法、模型法、比较法、类比法、转换法等，是科学探究中的重要思想方法.爱因斯坦根据麦克斯韦的观点：电荷周围有电场，当电荷加速运动时，会产生电磁波，提出了物体周围存在引力波，当物体加速运动时，会辐射出引力波的观点，采用了类比法.故D正确，ABC错误；故选D。

12．（2019·北京怀柔区模拟）骑自行车有很多益处，可缓解交通压力，可节能减排；骑自行车时，人做功要消耗体能，还可强身健体。近来多个城市推出摩拜单车，车锁内主要集成了芯片、GPS定位模块和SIM卡等，便于掌控自行车的体位置和状态，其工作原理如图所示。使用摩拜单车APP，用户可以查看并找到单车位置，扫描车身上的二维码，通过手机网络发送到云端请求解锁，云端收到后识别该车辆并发送解锁指令，摩拜单车执行解锁指令自动开锁，用户便可开始骑行。据此材料，以下推断错误的是
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A．摩拜单车车锁工作过程中需要用电，车内有供电系统

B．无线电信号非常弱时，摩拜单车的定位将受到影响

C．打开车锁是通过超声波来完成信息交换的

D．二代摩拜单车车筐内的太阳能电池板把太阳能转化为电能

【答案】C

【解析】根据题意可知，车辆收到解锁指令后自动开锁，可知开锁过程需要用电，故A正确；定位系统通过无线电来传输信号，无线电信号微弱时定位将受到影响，故B正确；解锁系统是车辆通过接收云端发送的解锁指令而实现的，并不是接收手机的电磁辐射信号，故C错误；二代摩拜单车车筐内的太阳能电池板把太阳能转化为电能，故D正确；本题选错误的，故选C。
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    
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